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Πρόλογος στην ελληνική έκδοση

Σήμερα, η αποτελεσματική διαχείριση της συμπεριφοράς των μαθητών στη σχολική τάξη απο-
τελεί μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθ-
μίδων εκπαίδευσης σε αρκετά εθνικά εκπαιδευτικά συστήματα. Σύμφωνα με τις σύγχρονες 
επιστημονικές προσεγγίσεις, η διαχείριση της συμπεριφοράς των μαθητών στη σχολική τάξη 
περιλαμβάνει, μεταξύ πολλών άλλων βασικών επιμέρους στοιχείων: α) τη δόμηση ενός θετι-
κού περιβάλλοντος μάθησης, το οποίο ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις διαφορετικές εκ-
παιδευτικές και κοινωνικές ανάγκες και χαρακτηριστικά όλων, ανεξαιρέτως, των μαθητών, β) 
τη διδασκαλία δόκιμων κοινωνικά συμπεριφορών που προάγουν τη μάθηση, γ) την υποστήριξη 
της ενεργού μαθησιακής εμπλοκής όλων των μαθητών, καθώς και την δ) παροχή υποστήριξης 
σε επίπεδο συμπεριφοράς για την αποτροπή κάθε ενδεχόμενης κλιμάκωσης σχετικών προβλη-
μάτων που θα παρακωλύουν την ποιότητα της παρεχόμενης μάθησης. Όλα τα παραπάνω στο-
χεύουν: α) στη μεγιστοποίηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων για όλους, ανεξαιρέτως, τους 
μαθητές και β) στην ανάληψη, τελικώς, της ατομικής ευθύνης διαχείρισης της συμπεριφοράς 
τους από τους ίδιους τους μαθητές. 

Οι συγγραφείς του βιβλίου David Hulac και Amy Briesch περιγράφουν στρατηγικές διαχεί-
ρισης της συμπεριφοράς στη σχολική τάξη, των οποίων η αποτελεσματικότητα έχει αξιολογηθεί 
ερευνητικά και οι οποίες θεωρούνται επιστημονικά τεκμηριωμένες. Κεντρικό χαρακτηριστικό 
όλων των στρατηγικών διαχείρισης της συμπεριφοράς είναι ότι προτείνονται προς εφαρμογή σε 
καθολικό επίπεδο της σχολικής τάξης. Οι συγγραφείς σε όλη την έκταση του βιβλίου δεν ανα-
λώνονται σε μακροσκελείς θεωρητικές αναλύσεις και παρουσιάσεις ενδεδειγμένων πρακτικών. 
Αντιθέτως, περιγράφουν ενδελεχώς απτές στρατηγικές διαχείρισης τις οποίες μπορούν άμεσα 
και εύκολα να εφαρμόσουν οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων γενικής και ειδικής εκπαί-
δευσης. Για τη διευκόλυνση των εκπαιδευτικών στην εφαρμογή αυτών των στρατηγικών, πε-
ριλαμβάνονται κάρτες καθοδήγησης, καθώς και τα απαραίτητα έντυπα και λίστες ελέγχου προς 
χρήση από τους εκπαιδευτικούς. Επιπλέον, σε όλη την έκταση του βιβλίου παρουσιάζονται 
αναλυτικά εφαρμοσμένα παραδείγματα των προτεινόμενων στρατηγικών και παρεμβάσεων τό-
σο σε επίπεδο ατομικών περιπτώσεων μαθητών όσο και σε επίπεδο ομάδων μαθητών, καθώς και 
σε καθολικό επίπεδο της τάξης. 

Οι συγγραφείς υιοθετούν μια σαφή, αλλά, συγχρόνως, μη περιοριστική συμπεριφοριστική 
προσέγγιση. Έτσι, ενώ οι στρατηγικές και παρεμβάσεις που περιλαμβάνονται στα πρώτα κε-
φάλαια του βιβλίου (έως το Κεφάλαιο 7) κατευθύνονται από τον εκπαιδευτικό της τάξης, στη 
συνέχεια ακολουθούν στρατηγικές αυτοδιαχείρισης της συμπεριφοράς των μαθητών, οι οποίες 
καθοδηγούν τους μαθητές να διαχειρίζονται οι ίδιοι τη συμπεριφορά τους. 

Ειδικότερα, στα τέσσερα πρώτα κεφάλαια περιλαμβάνονται εφαρμοσμένα παραδείγματα προ-
ληπτικών στρατηγικών (π.χ. θέσπιση και διδασκαλία ρουτινών, προσδοκιών συμπεριφοράς, πα-
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ροχή αποτελεσματικών οδηγιών, ενεργητική εποπτεία κ.ά.), οι οποίες στοχεύουν στην αποτροπή 
της εκδήλωσης προκλητικών και ανεπιθύμητων συμπεριφορών στη σχολική τάξη. Τα επόμενα 
δύο κεφάλαια αναφέρονται διεξοδικά σε παρεμβατικές στρατηγικές τις οποίες προτείνεται να 
εφαρμόζουν οι εκπαιδευτικοί, όταν οι μαθητές της τάξης τους εκδηλώνουν συμπεριφορές που 
δεν είναι επιθυμητές και οι οποίες τους προβληματίζουν. Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται στο-
χευμένες και συστηματικές παρεμβάσεις τις οποίες μπορούν να εφαρμόζουν οι εκπαιδευτικοί 
για την αποτελεσματική διαχείριση των ανεπιθύμητων συμπεριφορών που εκδηλώνουν οι μα-
θητές τους. 

Σε αντίθεση με τα προηγούμενα κεφάλαια, στο Κεφάλαιο 7 περιλαμβάνονται παρεμβάσεις 
αυτοδιαχείρισης της συμπεριφοράς, οι οποίες συμβάλλουν στην αυτορρύθμιση των συμπεριφο-
ρών από τους ίδιους τους μαθητές. Ακολουθούν ενδεδειγμένοι τρόποι προσαρμογής των παρεμ-
βάσεων αυτοδιαχείρισης της συμπεριφοράς των μαθητών, έτσι ώστε να μπορούν να εφαρμο-
στούν σε καθολικό επίπεδο της σχολικής τάξης. Στο Κεφάλαιο 8 περιγράφονται αναλυτικά και 
με παραδείγματα μερικές ενδεδειγμένες μέθοδοι συλλογής δεδομένων, για να μπορούν οι εκ-
παιδευτικοί να αξιολογήσουν την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων που έχουν εφαρμόσει 
στις τάξεις τους. Ακολουθούν συγκεκριμένες προτάσεις προκειμένου οι εκπαιδευτικοί να μπο-
ρούν να αξιολογούν και να διασφαλίζουν τη συνοχή των παρεμβάσεων που εφαρμόζουν. Το βι-
βλίο ολοκληρώνεται με την περιγραφή συγκεκριμένων τρόπων εντατικοποίησης των υφιστάμε-
νων παρεμβάσεων που έχουν ήδη εφαρμόσει οι εκπαιδευτικοί στην τάξη τους, όταν υπάρχουν 
μεμονωμένοι μαθητές τους οι οποίοι δεν ανταποκρίνονται επιτυχώς σε αυτές. Οι πιο εντατικο-
ποιημένες παρεμβάσεις στοχεύουν να παρέχουν στους συγκεκριμένους μαθητές το κατάλληλο 
επίπεδο υποστήριξης που αυτοί έχουν ανάγκη. 

Το βιβλίο απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς Α/θμιας και Β/θμιας Γενικής και Ειδικής Εκπαί-
δευσης, προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές Παιδαγωγικών Τμημάτων Γενικής και 
Ειδικής Εκπαίδευσης, φοιτητές Σχολικής Ψυχολογίας, Στελέχη Εκπαίδευσης, στο Επιστημονι-
κό Προσωπικό των Κέντρων Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης (ΚΕΣΥ), καθώς 
και σε όσους επιστήμονες και επαγγελματίες εμπλέκονται στην παροχή σχετικής υποστήριξης 
στα σχολεία. 
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